

*Л.Н. Богдан,
учитель истории и социально-политических дисциплин,
МОУ Селеченская СОШ Суземского района Брянской области*

СЕЛЕЧНЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПАРТИЗАНСКАЯ БОРЬБА ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКВ. ГЕРОИЗМ СЕЛЕЧЕНЦЕВ НА ФРОНТЕ

«О Россия! Россия! Твой сын, а не гость я.
Ты - родная земля моя , отчий мой кров.
Я - твой сын , плоть от плоти твоей, кость от кости,
И пролить свою кровь за тебя я готов»

Хамид Алимджан.

«Письмо на фронт»

Твой отец Д.Левых. Дорогой сынок, Митя! Из твоего письма я узнал, что ты на фронте, на своей боевой машине. Так же идёшь в бой уничтожить подлого Гитлера. У меня , как и у всех твоих односельчан, тебе один совет - не жалея ничего, чтобы уничтожить зарвавшихся гитлеровских разбойников. Бей их, дави гусеницами танка, гони вон с Советской земли. Дома у нас всё в порядке. Брат Василий работает в колхозе по-стахановски, мать и я не отстаём от него. Будь здоров, ожидаем с победой.

Твой отец Д. Левых.

«Забота о семьях мобилизованных в РККА»

Тёплой заботой окружены семьи ушедших на фронт. Только за июль месяц райсобес выдал им пособий на 100 тысяч рублей. Многие колхозы оказали семьям мобилизованных продовольственную помощь. Так в с. Негино колхоз выдал семьям ушедших на фронт 100 пудов ржи; в селе Селечня - 60 пудов и т.д.

И. Алексютин.

Война ворвалась в каждую семью. Ещё вчера сияло июньское солнце над головой и вот всё небо заволочило чёрными тучами. То, во что не хотелось верить, произошло. Наступил суровый, грозный, незабываемый 1941 год. Мирная жизнь селеченцев была нарушена Великой Отечественной войной. Сразу же после 22 июня почти 700 повесток получили селеченские военнообязанные в Суземский райвоенкомат. Жители Селечни с напряжением трудились на полях и фермах. Фронт приближался и приближался к селу со стороны Суземки, Севска. Селеченцы вместе с соседями Войны, Игрицкого копали противотанковый ров перпендикулярно реке Усоже. «Нас бомбили фашистские самолёты. Подвесьте осветительные бомбы и пикируют на нас. А мы лежим, уткнувшись лицом в траву, боимся вверх взглянуть, - вспоминает А.С. Евтюхов. И добавляет - Иногда самолёты сбрасывали вместе с бомбами и листовки. В них говорилось: «Русские бабочки, не копайте эти ямочки. Через эти ямочки пройдут наши таночки». Были и раненые и убитые». Враг приближался к нашему селу, надо было эвакуировать колхозный скот на восток. Тогда ещё молодым, 16-17 летним паренькам пришлось гнать большое стадо коров и телят в Тамбовскую область. Погонщиками оказались: Ф.Ченцов, Е. Митченков, А.Евтюхов и другие. Все они ушли в партизаны, а при освобождении села вошли в состав действующей Красной Армии. ... То далёкое октябрьское утро сорок первого года выдалось ясным, тёплым. Колхозники убрали картофель. Анна Ивановна Галина, будущая партизанка ,в то время ещё юная девушка, работала на равнее со всеми. И вдруг среди бела дня земля от взрывов содрогнулась у неё под ногами. «Я со всеми побежала в село, - вспоминала она, - не понимала, как вместе с

братом и матерью, оказалась в погребке. Немцы ворвались в мирное село. Разграбили магазин, затем начали шастать по дворам. Я запомнила одного из представителей: шёл по улице ленивой походкой. На плече болтался автомат. На лице застыла маска удовольствия и превосходства. Неторопливо заглядывал в каждый двор. «Матка курка, яйка, млеко. Быстро, быстро!» Как хотелось ударить по этой наглой фашистской роже». На площади, возле церкви, немцы соорудили виселицу, и повесили двоих каких-то, привезших с собой мужчин, а группу раненых из окруженцев 13-й армии куда-то увели. В середине октября немцы организовали в Селечне местное самоуправление, расположились в церковном здании, где допрашивали, избивали, и расстреливали жителей (даже Гусарову, с малолетней девочкой застрелили). Однако, как бы ни зверствовали фашисты, сопротивление оккупационному режиму нарастало. В Селечне была создана партизанская группа самообороны, её организовали: Власов, Макаров, Станков. Селеченская группа самообороны из 30-ти человек выросла до 220. На её вооружении находились: бронемашинка, 2 пушки ДО пулемётов, автоматы, винтовки. (Ковалёв М.Ф. «Лесной фронт», М., 1983, с. 80). Селеченские самооборонцы несли охрану не только своего села, но и в других сёлах, например, под посёлком Молчаново, что в Комарическом районе. Здесь был ночью подкараулен 16-летний комсомолец Николай Алдущенков, который, спасая, бойцов самообороны от неожиданного ночного налёта карателей, выстрелом из винтовки предупредил спящих товарищей в Молчанове. Его схватили, отправили в село Шарово, пытали, но паренёк никого не выдал, и немцы его убили. 1 июня 1942 года Штабом объединённых партизанских отрядов был сформирован партизанский отряд им. Пугачёва, командиром которого стал Власов В.Н., комиссаром - Станков Д.Т., затем, сменивший его после ранения - Макаров С.М.. Отряд им. Пугачёва занял и совершенствовал оборону в урочище Красный Двор (Поклонимся великим тем годам. - М.- Суземка, 2005., с. 38). К концу февраля 1942 года в Селечне была восстановлена Советская власть, во главе с председателем сельского совета А.В. Рахмаковым, организовавшим большую работу среди жителей по сбору продовольствия, тёплых вещей для отряда им. Пугачёва. 7 ноября 1942 года в с. Чернь, ныне Березовка, на торжественном собрании начальник Брянского штаба партизанского движения, член Военного совета Брянского фронта, Секретарь Орловского обкома ВКП (б) Матвеев вручил Рахмакову орден Красного Знамени. В июне 1942 года немцы повели наступление на Суземскую бригаду «За власть Советов», руководил которой на тот момент М.В. Балясов. Бои разгорелись в разных местах, но особенно в районах сёл: Денисовка, Негино, Селечня. Немцы крупными силами отгнали отряд Пугачёва, комарические отряды им. Чкалова, им. Тимошенко. Недалеко от Селечни погиб секретарь подпольного Комарического райкома партии - Сидоренко Алексей Исаевич, которому впоследствии Обелиск в бывшем посёлке Межеводье, что в 1,5 км. От Селечни. Погибли начальник штаба объединённых партизанских отрядов Комарического района - Беляев Д.В., а также уроженец Селечни, полковой комиссар Тулупов Илья Дмитриевич.

По заданию командования Ольга Захаровна Сычёва обосновалась в с. Денисовка, где готовила пищу полицаям. Под видом доставки продуктов ей удавалось проникать в Суземку и соседние сёла, где добывала она нужные разведанные для партизан. Эти сведения Оля относилась в условленное место под камень. Действовала она смело и ловко. Однажды пробралась к дому начальника полиции и приклеила листовку, на которой карандашом было выведено: « Изменнику и холую немецкому - лично». Её били, но она молчала. По приказанию немецкого офицера полураздетую девушку бросили в подвал, избитый снегом. Чтобы согреть ноги, Оля сняла с рук рукавицы и надела на ноги. Глубокой ночью сквозь дремоту она почувствовала, что кто-то тормозит её. Рядом стоял староста. «Собирайся! - приказал он. «Ну, вот и спета твоя песенка, Оля», - мысленно сказала себе. Но староста оказался своим человеком. И помог разведчице переправиться в лес. Поступило сообщение: в бою за Суземку у оккупантов отбито стадо коров. Нужно было переправить их в надёжное место. Эту заботу возложили на местных партизан и Олю. «Немцы!» - успела только крикнуть Ольга Захаровна, - как раздалась автоматная очередь. Коровы бросились

врассыпную. Партизаны приняли бой на себя, а Оля тем временем стала уводить собравшихся коров в глубь леса. Вдруг перед девушкой вырос гитлеровец. Партизанка успела пригнуться, жгучая боль пронзила шею и плечо. Лечилась Ольга Захаровна у известного партизанского врача Шамалья, в госпитале под Трубчевском. После выздоровления находилась в артдивизионе под командованием капитана Галкина. Потом были мартовские бои, затем пришло освобождение Брянщины, наступили мирные будни. Работала Оля и почтальоном (носить почту было далеко: Селечня - Маяк-Теребиково), и птичницей, свекловодом. Вышла замуж, сменила фамилию, Стала Сычёвой. Работала, воспитывала детей и везде успевала.

Копия справки из областного архива:

Астахова Ольга Захаровна находилась в артдивизионе партизанской бригады «За власть Советов» с марта 1942г по сентябрь 1943г в должности разведчицы. Выбыла из бригады в сентябре 1943 г. при соединении партизан с частями Красной Армии.

Немцы вновь заняли Селечню. Вот сообщение Информбюро:

«Немецко-фашистские мерзавцы замучили и расстреляли многих жителей села Селечни, Орловской области. Гитлеровские разбойники убили 75-летнего старика. Лукашова Фёдора Ивановича (отца Лукашёва С.Ф., будущего Героя Социалистического Труда .-АВТ.), Астахова Афанасия Ивановича, Григоренко Петра и других мирных советских горожан». (Интернет.- Наша Победа. День за днём.- проект РИА Новости, ст. 2 из 4.,10.05.06.). По сообщению бывшей узницы Кобяковой Т.А., её вместе с Киреевой Е.Ф., Чистюлиной А.И. и ещё 60-ю жителями Селечни были угнаны на каторжные работы, в Германию. («Рассвет», 1995 г., 6 января). В Селечне находился большой отряд не только немцев, но и мадьяр. отряды полиции. Здесь они должны были не выпускать партизан из леса . А партизаны всё-таки в одиночку, группами, отрядами шли в тыл врага, не давали ему покоя ни днём ни ночью. Среди Селеченских и других партизан бытовала частушка:

«Понапрасну на морозы
Немцы обижаются,
Не морозы, а колхозы
С немцами сражаются».

Среди Селеченских партизан было много несовершеннолетних: О. Астахова, Т. Слепенкова, М. Ковалёва, М. Киреева и другие. Много можно рассказывать о народных мстителях нашего края, но это уже отдельная история. Но скажу несколько строк об Иване Яковлевиче Паунове, которому в начале войны было только 15 лет.

«У Ивана Паунова были не только винтовка и автомат, но и станковый пулемёт. Он стал бойцом партизанской бригады «За власть Советов», был не только отважным разведчиком, но и отличным пулемётчиком, и хорошим минером. Вот один из многих эпизодов боевой жизни Вани Паунова. Несколько раз поднимались в атаку партизанская цепь, и скашивалась густым, свинцовым огнём. А время не ждало - операцию нужно было провести побыстрее, с наименьшими потерями, пока немцам не пришла подмога. Но дорогу перекрывал дот, к которому нельзя было подступиться. Иван Паунов незаметно упал вперёд. А вскоре партизаны заметили впереди фигуру немецкого солдата. Видели ещё, как к доту под прикрытием пулемётного огня, бежали ещё пятеро немцев, как к ним присоединился и этот «гитлеровец»- Не твой ли это юнец, в плен к немцам подался? - переспросили у командира. - Ваня не из тех! - был чёткий ответ, и сердце командира сжалось.

Враги действительно приняли в чужой форме его за своего. И когда подбежали к доту, он четверых уложил из автомата намертво, пятого ранил, а в дот полетели гранаты. Путь был свободен. За это юный партизан и был награждён первым орденом Красной Звезды»

Из воспоминаний о партизане-фронтовике Ф.И.Ченцове.

То была разведка в Подгороднюю Слободу. Было задание: выяснить, сколько немцев и мадьяр должно пойти на прочистку леса. Задачу эту перед разведчиками поставил сам командир отряда «за власть Советов» Ф.И. Попов. В числе разведчиков был и 16-летний Филипп Ченцов. Незаметно подошли к посёлку и залегли в кустах возле дороги. Через три часа разведчики заметили двух идущих мадьяр. Поравнялись с залегшими. Последние неожиданно выскочили из кустов и без сопротивления связали оккупантов и доставили их в штаб. Не раз бывал Ф.И.Ченцов в разведке и на фронте. Одна из фронтовых разведок на всю жизнь запомнилась ему. Нужно было любой ценой добыть «языка». Перед этим сапёры разминировали проход для разведчиков. Шли ночью. На примете была одна хатёнка. Убрали часовых и тихо вошли в дом, где застали двух фашистов, которых и взяли с собой. Прихватили и важные бумаги. На обратном пути двенадцать разведчиков ворвались во вражескую траншею, сняли часовых и забросали минами два блиндажа, захватив ещё одного «языка», унтер - офицера. За эту операцию Филипп Илларионович получил орден Отечественной войны 11-й степени. Под Оршей Ченцов был ранен. Нужно было выбить немцев из опорного пункта. Дважды шли в атаку бойцы, но фашисты яростно сопротивлялись. Командир роты направил отделение сержанта Ченцова в обход немецкого дота. Филипп Илларионович где ползком, где перебежкой подобрался к пулемёту и забросал его гранатами. Пулемёт замолчал. Воспользовавшись этим, рота рывком ворвалась в траншею гитлеровцев, где в рукопашном бою сержант уничтожил двух немцев, но сам был ранен в ноги. После госпиталя были тяжёлые бои за Бобруйск, Пинск. Филиппу Ченцову пришлось воевать и в Восточной Пруссии. Под Данцигом был тяжело ранен. В напряжённый момент боя, когда солдаты были прижаты фашистским огнём, командир роты повёл бойцов в атаку, но был убит. Сержант Ченцов, взяв командование на себя, крикнул: «За мной! Вперёд!». Но сам был ранен в плечо, успел крикнуть младшему сержанту: «Веди солдат в атаку!» За этот героический поступок Филипп Илларионович был награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

Так воевал брянский партизан на фронте...

Не будем рассказывать о мартовских боях 1943 года, когда во взаимодействии с воинами Красной Армии на время освободили многие населённые пункты, где отличились: С.Лукашов, Г. Симоненков, В. Цыганков и другие Селеченцы.

Во время «рельсовой войны» мужественный поступок совершил партизан - подрывник Дмитрий Егорович Дзынов, находившийся в брасовском отряде «За Родину». О его подвиге пишут во многих изданиях краеведческой литературы (в т.ч. и в учебной). Имя нашего земляка упоминается и в 6-ти томной «Истории Великой Отечественной войны Советского Союза». Вот что пишется в сборнике документов и материалов «Партизаны Брянщины», Тула, 1970, с. 257-258.

«...10 мая 1943 года группа подрывников в составе: Дзынова, Астахова, Машурова, Тяпкина, Липунова вышла к железной дороге, на перегоне Борщёво-Погребы. Когда уже оставалось заложить последний брусок тола, со стороны станции Девичье показался вражеский эшелон... Поняв, что поезд может невредимым уйти на восток, Дзынов с последним бруском тола и запалами в руках, неожиданно рванулся в сторону железнодорожной насыпи, туда, где была заложена взрывчатка. Вот он выпрямился, повернулся в сторону леса, что-то в последний раз крикнул товарищам и бросился под колёса мчавшегося поезда. Огромный взрыв потряс всё кругом. Вслед за поровозом под откос полетели вагоны с танками, орудиями и живой силой»

Прими поклон, Россия - мать за сына,
От нас, живых и павших, всех прими.
Нет-нет, не умер, жив он, Дмитрий Дзынов,
И в памяти его мы сохраним.

В тяжёлые майские дни 1943 года, когда немецко-фашистское командование бросило против брянских партизан несколько дивизий, то партизаны отряда им. Пугачёва стойко выдерживали натиск немцев, защищая типографию газеты «Партизанская правда», госпиталь, аэродром в Смелиже. Пять раз захватывали землянку редакции «Партизанской правды», и пять раз выбивался противник контрактами отрядов им. Пугачёва Анатолий Тимчук. («Брянские партизаны», Брянск. 1951, с.156).

Храбро сражался селеченец, пулемётчик Комаров Александр Васильевич, который при прорыве из вражеского кольца, при впадении Неруссы в Десну, в ночь на 1 июня 1943 года, пал смертью храбрых, где и похоронен, в урочище Сосновая Просека.

Героические подвиги совершали селеченцы и на фронтах. Многие партизаны-подростки, вступив в ряды Красной Армии, проявили мужественные поступки. Обо всех не скажешь.

Евтюхов Александр Самойлович под Гомелем захватил и привёл 12 «языков», за что получил Орден Отечественной войны 2 степени.

Интересен и такой факт: колхозный шофёр Журиков Иван на фронт отправился на полуторке с самого начала войны. Под падающими бомбами, под артобстрелом всю войну на фронте возил боеприпасы на передовую. По окончании войны вернулся домой цел и невредим на этой же полуторке. Безусловно, он счастливый человек.

На дальнем востоке, с японскими милитаристами сражался селеченец Герой Советского Союза, Герой Хасанских событий 1938 г. Раков Василий Сергеевич (несколько лет назад он умер в Брянске, где проживал). Недавно умер селеченец, командир партизанского отряда им. Кагановича Булкин Егор Иванович.

Но 347 селеченцев (по «Книге памяти» Брянской области числится 350 погибших, из них: 23 партизана) не вернулись с поля боя. Погибло: 24 - Липуновых; 16 - Горовых; 15 - Булкиных; 10 - Жуковых; 9 - Головачёвых; по 7 - Киреевых, Коренковых, Митченковых, Пугачёвых и т.д. А когда-то, после войны, их было более трёхсот человек. Честь и хвала им! И погибшим, и умершим, и живым! В Селечне воздвигнут памятник «Воину-освободителю» по проекту заслуженного скульптора Украины, уроженца Селечни - Горовых Ивана Семёновича.

« А в лесах тишина до краёв,
По- осеннему клёны горящие,
Словно в сполохе грозных боёв,
Что когда-то гремели над Брянщиной.
Сколько будем встречать мы ещё годовщины,
Эти грозные даты.
И над ними пусть мирной свечой
Догорают берёзы в закате...»
Ю. Артюхов.

1 сентября 1943года Селечня была освобождена частями Советской Армии

Литература

1. **Архив** Государственной национальной библиотеки Российской Федерации. Газетный Фонд. Суземская газета «Лесная правда» (1937-первая половина 1941г.г.)
2. Брянские партизаны : (Сборник документов и материалов, а также воспоминаний). – Брянск, 1951.
3. История Брянского края. XX век. – Брянск, 2003.
4. И позвала сынов отчизна... (Брянцы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Сборник документов и материалов). – Тула : Приокское книжное издательство, 1985.
5. Книга памяти. Брянская область. (Суземский р-н). Т. 10. – Брянск, 1995.
6. Ковалёв М.Ф. Лесной Фронт. – М., 1983.

7. Материалы Государственного архива Брянской области.
8. Поклонимся великим тем годам : сборник воспоминаний партизан. М.- Суземка, 2005.
9. Партизаны Брянщины : сборник документов и материалов. – Тула 1970.